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Aanleiding en achtergrond

De gemeente Breda voert periodiek inwonersenquêtes uit om inzicht te krijgen in de 

ervaringen van inwoners op uiteenlopende thema’s, zoals leefbaarheid, veiligheid en 

sociale cohesie. In het najaar van 2021 is wederom de Buurtenquête uitgevoerd. 

Onderzoeksbureau I&O Research voerde dit onderzoek uit in opdracht van de 

gemeente Breda.

Uitvoering

Het veldwerk voor de buurtenquête is uitgevoerd door een online en een schriftelijke 

vragenlijst uit te zetten onder inwoners van Breda (16+). Hiervoor is gebruik gemaakt 

van een aselecte steekproef uit de Basisregistratie Personen (BRP), waarbij tevens 

rekening is gehouden met responspercentages op buurtniveau in 2019. Na drie 

weken ontvingen de inwoners die nog niet hadden gereageerd een herinneringsbrief 

met een schriftelijke vragenlijst. De vragenlijst kon worden ingevuld tussen 15 

oktober en 7 december 2021. Onder de deelnemers zijn cadeaukaarten en een iPad 

verloot. Ten opzichte van de vorige meting in 2019 is er een wijziging aangebracht in 

de methode. Zo is de telefonische na-belronde vervallen, omdat er al voldoende 

respons was en is de iPad verloot om juist jonge inwoners aan te trekken. 

Respons

Voor de buurtenquête zijn 24.393 mensen uitgenodigd. In totaal hebben 8.582 

inwoners de vragenlijst ingevuld, waarvan 8.177 inwoners volledig. Dit komt neer op 

een respons van 34 procent. Dat is ruim voldoende om betrouwbare uitspraken op 

zowel gemeente- als buurtniveau te kunnen doen. In de rapportage worden in de 

rode kaders significante verschillen beschreven op basis van leeftijd en buurt. De 

ontwikkeling over de jaren heen wordt in de tekst beschreven. 

Inleiding
Analyse

Er is geprobeerd om een zo breed mogelijke groep inwoners van Breda te 

bereiken. In de praktijk zijn sommige groepen echter ondervertegenwoordigd 

in de respons, waardoor deze naar verhouding te weinig meetellen in het 

gemiddelde resultaat van Breda. Op de uitkomsten van het onderzoek is 

daarom een weging toegepast naar geslacht en leeftijd om hiervoor te 

corrigeren. Voor de cijfers op buurtniveau is er per buurt afzonderlijk 

gewogen op geslacht en leeftijd. Op deze manier zijn de resultaten 

representatief voor de gemeente Breda als geheel en de buurten afzonderlijk 

voor wat betreft leeftijd en geslacht. Bij de uitkomsten over wonen en 

verhuizen is aanvullend gewogen op de verhouding koop-/huurwoningen. 

Als de percentages niet optellen tot 100 procent, komt dit door het afronden. 

Leeswijzer

Dit rapport benoemt de meest opvallende uitkomsten op zes thema’s:

1. Leefbaarheid

2. Verhuizen

3. Sociale cohesie en inzet buurt

4. Maatschappelijke participatie en zelfredzaamheid

5. Discriminatie en uitsluiting

6. Veiligheidsbeleving

Terug naar inhoudsopgave
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Leefbaarheid buurt

• Inwoners van Breda vinden het prettig wonen in hun buurt. Ze beoordelen de 

buurt met een ruime voldoende: 7,7. Men is vooral (zeer) tevreden over de winkels 

voor dagelijkse boodschappen, zorgvoorzieningen en het openbaar vervoer. 

• Inwoners willen graag het groen in de buurt en de gezelligheid behouden. 

Verkeers- en drugsoverlast zien ze het liefst verdwijnen.

Veiligheidsbeleving

• Inwoners beoordelen de veiligheid met een 6,8. 

• Eén op de vijf voelt zich wel eens onveilig in de eigen buurt. 

• Men ervaart met name overlast van rondhangende jongeren, drugsgebruik/-

handel en jeugdcriminaliteit.

• Inwoners van Breda geven de verkeersveiligheid in hun buurt gemiddeld een 6,0, 

vergelijkbaar met 2019 (5,9). 

• Volgens inwoners staat de verkeersveiligheid met name onder druk doordat 

mensen te hard rijden (81%), maar ook parkeerproblemen (65%) en 

geluidsoverlast (53%) dragen hieraan bij.

• Een op de tien Bredanaars voelt zich oneerlijk of ongelijk behandeld. Voor twee op 

de tien was dit vanwege leeftijd, herkomst/huidskleur of geslacht.

Sociale cohesie en inzet voor de buurt

• Op een schaal van 0 tot 10 scoort de sociale cohesie gemiddeld een 6,1. In 2019 

was de score met een 6,0 vergelijkbaar.

• Driekwart van de inwoners vindt dat buurtbewoners prettig met elkaar omgaan.

• Naast contact met de buren, kunnen inwoners ook op een andere manier binding 

hebben met de buurt. Zo heeft een kwart van de bewoners zich het afgelopen jaar 

actief ingezet voor de buurt.

Samenvatting • Als we vijf specifieke activiteiten voorleggen, blijkt het aandeel dat zich voor 

minimaal één activiteit heeft ingezet, nog wat hoger (46%). Inwoners hebben 

met name geholpen bij het schoonhouden van de buurt of bij buurtpreventie.

• Ruim de helft (52%) vindt dat de gemeente buurtinitiatieven voor leefbaarheid en 

veiligheid voldoende ondersteunt. Acht procent werkt mee aan een 

bewonersinitiatief, zoals het aanleggen van groen of als bewonerscommissielid.

• Elf procent bezocht de afgelopen 12 maanden een buurthuis, dorpshuis of 

wijkcentrum. Hiervan bezocht drie op de tien het buurthuis, dorpshuis of 

wijkcentrum (bijna) elke week. Driekwart is (zeer) tevreden over de activiteiten. 

Maatschappelijke participatie

• 41 procent van de inwoners verleent mantelzorg aan een gezins- of familielid, 

van wie 13 procent zich intensief met mantelzorg bezighoudt. 

• Iets minder dan drie op de tien Bredanaars doet aan vrijwilligerswerk (28%), het 

vaakst als vrijwilliger bij een sportvereniging. 

• Een ruime meerderheid van de Bredanaars geeft aan zich in het algemeen goed 

te kunnen redden. Denk hierbij bijvoorbeeld aan zaken als boodschappen doen 

of het uitvoeren van huishoudelijke taken.

• Wel ervaren inwoners meer eenzaamheid; in 2021 voelden bijna zes op de tien 

inwoners (58%) zich weleens eenzaam, in 2019 ging het om net niet de helft van 

de inwoners (48%). Met name jongeren en 80-plussers voelden zich soms 

eenzaam.

Verhuizen

• Vijftien procent van de inwoners wil binnen twee jaar verhuizen en nog eens 16 

procent overweegt dit. De groep die wel zou willen verhuizen maar dit niet kan 

(7%), geeft hiervoor het vaakst als reden dat het als starter onmogelijk is om de 

huizenmarkt te betreden (38%). 

• De top drie redenen om te verhuizen zijn: het krijgen van een koopwoning 

(18%), vanwege de woning zelf (10%) en zelfstandig wonen (9%).

• Bredanaren met verhuisplannen hebben de voorkeur voor een vrijstaande (22%) 

of een geschakelde woning (20%).

Terug naar inhoudsopgave
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Sociale cohesie

De sociale cohesie is een score op basis van vier stellingen en varieert 

tussen de nul en tien. In 2021 was de sociale cohesie gemiddeld een 6,1. 

Dit sluit aan bij de scores uit eerdere jaren. In Geeren-Zuid zijn inwoners 

het minst tevreden over de omgang tussen buurtbewoners, in Ulvenhout, 

Waterdonk en Zandberg het meest.

Fysieke kwaliteit voorzieningen

Inwoners ervaren hun buurt, net als voorgaande metingen, als een 

prettige plek om te wonen (7,7). Ruitersbos ervaart de buurt als het meest 

prettig (8,6), Geeren-Zuid als het minst (6,5).

Van de fysieke voorzieningen, worden de winkels voor dagelijkse 

boodschappen het meest gewaardeerd. Negen op de tien inwoners zijn 

hierover (zeer) tevreden. In Teteringen is slechts de helft hierover (zeer) 

tevreden. 

Verloedering

Hoe hoger de score op verloedering, hoe meer verloedering er wordt 

ervaren. In 2021 is de score op verloedering 3,8. Dit is ongeveer gelijk 

aan de score van 2019 (3,7), In 2011 bedroeg de score voor verloedering 

nog 4,0. Ulvenhout scoort het laagst (2,5). Dit betekent dat hier de minste 

verloedering wordt ervaren. In Geeren-Zuid (6,1) is de score het hoogst. 

Chassé kent de sterkste stijging (van 3,1 in 2019 naar een 4,0 in 2021) en 

Schorsmolen de grootste daling (5,4 naar een 4,8).

Kernindicatoren (1)
Zelfredzaamheid

Bredanaars geven aan zich over het algemeen goed te kunnen redden 

met verschillende activiteiten. Wanneer inwoners hulp nodig denken te 

hebben, denkt twee derde dit ‘zeker’ van hun familie te kunnen krijgen. 

De indicator voor zelfredzaamheid is in 2021 een 8,0, wat overeenkomst 

met eerdere jaren.

Zelfzorgend vermogen

De indicator voor zelfzorgend vermogen is in 2021 een 9,3. Dit is 

vergelijkbaar met eerdere jaren (2019: 9,4 / 2017: 9,5 / 2015: 9,4). 

Het zelfzorgend vermogen ligt het laagst in Geeren-zuid (8,9) en het 

hoogst in Zandberg (9,7).

Zelforganiserend vermogen

In 2021 scoort de indicator voor zelforganiserend vermogen een 7,0. Dit 

is vergelijkbaar met het cijfer van 2019 (6,9), maar een daling van 0,2-

punt ten opzichte van 2017 (7,2). In Chassé is het zelforganiserend 

vermogen het meest toegenomen, van 6,5 in 2019 naar een 7,0 in 

2021. In Overkroeten is het zelforganiserend vermogen het meest 

afgenomen (-0,8) tot een 6,2, het laagste niveau van alle buurten.

Weerbaarheid

De indicator voor weerbaarheid is een 7,7. In 2019 was dit nog een 7,9, 

een verschil van 0,2. In Zandberg is de weerbaarheid met een 8,3 het 

hoogst, in Overkroeten met een 7,3 het laagst.

Terug naar inhoudsopgave
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Sociale participatie

De sociale participatie is afgenomen ten opzichte van 2019. Onder 

‘sociale participatie’ verstaan we activiteiten die mensen ondernemen in 

hun vrije tijd, zoals afspreken met vrienden, culturele uitstapjes en 

sportactiviteiten. Gelet op de coronamaatregelen, is de daling niet 

vreemd*. De grootste afname zien we in het aandeel inwoners die 

uitstapjes maken die geld kosten. In 2019 ondernam een kwart vaak dit 

soort uitstapjes (26%), in 2021 was dit één op de vijf (18%). Wel 

ondernamen inwoners vaker uitstapjes die geen geld kosten (34% in 

2019, 39% in 2021).

Positieve sociale ontwikkeling

Een derde van de Bredanaars geeft aan het afgelopen jaar meer 

vertrouwen te hebben gekregen in de toekomst, vergelijkbaar met 2019 

(31%). Drie op de tien inwoners geven aan het afgelopen jaar meer te zijn 

gaan sporten, dit is iets vaker dan in 2019 (27%). Een kwart hielp vaker 

familie, vrienden of buren (23% in 2019). In City (34%) en in Tuinzigt 

(32%) herkennen inwoners zich het meest in de uitspraak dat ze 

afgelopen jaar vaker familie en vrienden hebben geholpen. Beide buurten 

laten een stijging van tien procentpunt zien ten opzichte van 2019. 

Inwoners van Heusdenhout en Kroeten zijn zich meer gaan herkennen in 

de uitspraak ‘ik heb afgelopen jaar meer vertrouwen gekregen in mezelf’ 

(respectievelijk 40% en 45%), inwoners van Blauwe Kei (21%) juist 

minder.

Kernindicatoren (2)
Participatie

Het aandeel dat vrijwilligerswerk verricht is 28 procent, lager dan 

voorgaande jaren (2019: 33% / 2017: 36% / 2015: 35%). 

In Chassé is de grootste daling te zien in het aandeel inwoners dat 

vrijwilligerswerk verricht. In 2019 was dit nog 40 procent, in 2021 was dit 

gedaald naar 19 procent. In Ulvenhout was de stijging het grootst: van 

34 procent naar 47 procent.

Percentage werkzaam

In 2021 verrichte 59 procent van de Bredanaars betaald werk voor 

minimaal 12 uur in de week (in loondienst of als zelfstandige). Dit is 

vergelijkbaar met 2019 (60%). Op buurtniveau zijn er aanzienlijke 

verschillen in het aandeel en de ontwikkeling van het aantal werkzame 

personen.

In Valkenberg is het aandeel werkzame personen gedaald van 68 naar 

52 procent. In Geeren-noord is het aandeel werkzame personen juist 

met twaalf procentpunt gestegen tot 57 procent. 

Wisselaar en Ypelaar hebben het laagste aandeel werkzame inwoners 

(beide 48%). Waterdonken (83%) en Station (80%) hebben het hoogste 

aandeel werkzame inwoners. 

Terug naar inhoudsopgave

* De enquête is eind 2021 afgenomen en er is gevraagd naar veranderingen in de 

voorafgaande 12 maanden. Coronamaatregelen kunnen dus impact hebben gehad 

op gedragsveranderingen.
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Inwoners van Breda vinden hun buurt prettig 

wonen. Ze beoordelen de buurt met een ruime 

voldoende: 7,7. Dit is in lijn met het rapportcijfer 

van eerdere jaren.

Inwoners tevreden over winkels, zorg en ov

7,7

Bredanaars zijn met name tevreden over het basisonderwijs 

(92%) en de winkels voor dagelijkse boodschappen (90%). 

Daarnaast zijn acht op de tien inwoners (zeer) tevreden over 

de zorgvoorzieningen en het openbaar vervoer. Inwoners zijn 

het minst tevreden over de voorzieningen voor jongeren. Een 

derde is (zeer) tevreden, terwijl een bijna even grote groep 

(zeer) ontevreden is. 

In tegenstelling tot andere inwoners van Breda, zijn inwoners 

van Teteringen niet zo tevreden over de winkels voor de 

dagelijkse boodschappen. Slechts de helft van deze inwoners is 

er (zeer) tevreden over. Bijna vier op de tien is hierover (zeer) 

ontevreden. 

Inwoners van Ruiterbos ervaren de buurt als het prettigst om te 

wonen. Ze geven gemiddeld een 8,6. In Geeren-zuid is men 

minder positief over de eigen buurt (6,5).

Figuur 1 – Hoe tevreden bent u over het aanbod / de nabijheid van de volgende 

voorzieningen in uw buurt? Basis: alle inwoners van Breda, n=8.541 (berekend exclusief 

categorie ‘weet niet / geen mening / niet van toepassing)

Terug naar inhoudsopgave
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Groen en gezelligheid behouden;

verkeers- en drugsoverlast juist niet

Volgens inwoners moet verkeers- en druggerelateerde overlast 

zeker niet behouden worden. Ook overlast in de vorm van dieren 

(met name hondenpoep en ganzen) en rondhangende jongeren 

ervaren inwoners als problemen in hun buurt. Hieronder enkele 

quotes van inwoners die deze punten illustreren:

“Drugsgebruik/ overlast, geluidsoverlast, parkeerproblematiek.”

“De overlast die ganzen veroorzaken en de geluidsoverlast 

afkomstig van de puin verwerkende bedrijven op het bedrijventerrein 

de Krogten (nabijheid Makro).”

“Drugsdealers in kleine auto’s die in en rond het park sint 

Maartenstraat/ heuvelstraat en haagweg af en aan rijden. Als 

hondenbezitter gaat er een wereld voor je open tijdens het uitlaten.”

“Parkeerprobleem en de onveilige situaties die worden veroorzaakt 

door het vele taxi vervoer bij de Spreekhoorn.”

Volgens inwoners moet het groen zeker behouden blijven. Ook 

plekken waar men samen kan komen (bv. het buurthuis) of de 

gezelligheid van de buurten moeten zo blijven. Bovendien vinden 

de Bredanaars het belangrijk dat de winkels en de 

parkeergelegenheden die er nu zijn behouden blijven. Hieronder 

enkele quotes van Bredanaars die dit illustreren:

“Bomen en mooie plantsoenen met veel groen en mooie planten en 

bloemen onderhouden. Geen (honden)poep op grasveld en trottoirs.”

“Buurthuis in de buurt voor samenkomst.”

“De gezelligheid. Voor de tweede keer dit jaar is er een jeu de boules 

toernooi georganiseerd door een aantal buurtbewoners. Het toernooi 

werd afgesloten met een buurtfeest voor iedereen uit de buurt. Wat 

gezellig en een mooie manier om de buurt bij elkaar te brengen.’

Terug naar inhoudsopgave

We vroegen aan inwoners wat volgens hun echt behouden moet blijven in de buurt en wat eigenlijk wel weg kan. Een korte beschrijving van de 

belangrijkste resultaten wordt gevolg door enkele antwoorden van inwoners zelf. 
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Wie in Breda hebben verhuisplannen? 

Terug naar inhoudsopgave
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De meeste inwoners van Breda zijn niet van plan te verhuizen

Net iets meer dan de helft van de Bredanaars geeft aan dat ze 

binnen de aankomende twee jaar beslist geen verhuisplannen 

hebben (51%). Deze groep is iets kleiner dan in 2019 (54%). Het 

andere deel van de inwoners wil ‘eventueel’ verhuizen (16%), 

‘beslist’ verhuizen (7%) of ‘zou wel willen verhuizen maar kan niets 

vinden’ (7%). De groep inwoners die het (nog) niet zo goed weet, is 

iets toegenomen ten opzichte van 2019 (2021: 16%, 2019: 13%).  

De groep die wel zou willen verhuizen maar dit niet kan, geeft 

hiervoor het vaakst als reden dat het voor hen als starters 

onmogelijk is om de huizenmarkt te betreden (38%). Een kwart zegt 

dat er geen geschikte woningen beschikbaar zijn (24%). De reden 

‘ik kan niet kopen vanwege (studie)schulden’ wordt minder vaak 

genoemd (3%). 

Jongeren van 16-29 jaar (12%) en 30-44 jaar (10%) behoren vaker 

tot de groep die wel wil maar niet kan verhuizen dan oudere 

Bredanaren (45-65 jaar: 6%; 65-plus: 2%).

Figuur 2 - Wilt u binnen twee jaar verhuizen? 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019 = 7.762 n 2021 = 8.152  
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Bijna alle inwoners die aangeven niet binnen twee 

jaar te willen verhuizen, geeft als reden dat zij 

tevreden zijn met hun huidige woning. Zeven op de 

tien zijn tevreden met de woonomgeving (69%). Dit 

is een lichte stijging ten opzichte van 2019, toen 63 

procent hierover tevreden was.

De redenen van de mensen die binnen twee jaar 

willen verhuizen, variëren nogal. Zo wil 18 procent 

van een huur- naar een koopwoning overstappen, 

terwijl bijna één op de tien wil verhuizen vanwege de 

woonomgeving (8%). Vijftien procent geeft aan dat 

zij een andere reden hebben om te willen verhuizen. 

Deze groep Bredanaars benoemt bijvoorbeeld dat 

ze graag gelijkvloers willen gaan wonen, in de 

toekomst de wens hebben om naar het buitenland te 

gaan of dat ze dichter bij hun werk, het centrum of 

de school van hun kind(eren) willen gaan wonen.  

Vijftien procent wil binnen 2 jaar verhuizen
Figuur 3 – Wat zijn de belangrijkste redenen dat u niet wilt verhuizen? Top 5 antwoorden. Basis: 

inwoners van Breda die niet willen verhuizen, n 2019=3.871, n 2021=4.195, kies maximaal drie redenen. 

Figuur 4 – Wat is voor u de belangrijkste reden om binnen twee jaar te willen verhuizen? Top 5 

antwoorden. Basis: inwoners van Breda die binnen twee jaar willen verhuizen, n 2019=3.226, n 2021=2.030.
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Vijftien procent van de Bredanaars met verhuiswensen geeft 

aan dat zij graag naar een woning in de eigen buurt willen 

verhuizen (2019: 14%). De overige mensen willen naar een 

andere buurt binnen Breda verhuizen of naar een andere 

gemeente binnen (2%) of buiten (12%) de regio van Breda. 

Aan de inwoners die binnen twee jaar willen verhuizen, is 

bovendien gevraagd wat voor soort woning dan hun voorkeur 

heeft. Het grootste deel wil in een vrijstaande woning (22%) of 

een rijtjeshuis of geschakelde woning wonen (20%). Dit is min 

of meer vergelijkbaar met 2019. Een flatwoning of appartement 

met lift is wel iets minder populair geworden (2019: 18%; 2021: 

15%). In 2021 is voor het eerst gevraagd of woningzoekenden 

de voorkeur geven aan een tiny house of groepswonen. Twee 

procent zou willen verhuizen naar een tiny house, 

groepswonen heeft bij vrijwel niemand de voorkeur.

Vrijstaande woning meest gewild 
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Figuur 5 - Wat voor soort woning heeft uw voorkeur als u gaat verhuizen? 
(basis: inwoners van Breda die binnen twee jaar willen verhuizen, 

n 2019=2.756, n 2021=1.828)

In 2021 wilden de meeste Bredanaren een huurprijs betalen 

tussen 442 en 633 euro (32%), dit is niet veranderd ten opzichte 

van 2019. De voorkeur van de grootste groep (31%) bij 

koopwoningen gaat uit naar de prijsklasse 225.000-300.000 euro.

* En aanleunwoning.
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De sociale cohesie is berekend aan de hand van vier 

stellingen, met als uitkomst een score tussen de nul en de 

tien. De sociale cohesie is gemiddeld een 6,1 en daarmee 

sinds 2011 niet of nauwelijks veranderd.

Twee derde van de Bredanaars zijn, net als in 2019, positief 

over de manier waarop buurtbewoners met elkaar omgaan. 

Ook voelen zes op de tien mensen zich thuis in de buurt en 

hebben ze vaker het gevoel in een gezellige buurt te wonen 

(stijging van vijf procentpunt). Drie op de tien Bredanaars zijn 

van mening dat buurtbewoners elkaar nauwelijks kennen. Dit 

is niet veranderd in de afgelopen twee jaar.

Sociale cohesie

6,1

In Ulvenhout, Waterdonk en Zandberg vinden de meeste 

inwoners dat buurtbewoners prettig met elkaar omgaan 

(84%). In Geeren-zuid zijn ze het minst tevreden over de 

omgang tussen buurtbewoners (37%).

Inwoners van Schorsmolen vinden het vaakst dat inwoners in 

hun buurt elkaar nauwelijks kennen (66%). In Zandberg ligt dit 

met tien procent het laagst en vinden bewoners dat ze elkaar 

goed kennen. 

Figuur 6 – De volgende uitspraken gaan over de bewoners bij u in de buurt. 

Bent u het eens of oneens met deze uitspraken? 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 (berekend exclusief categorie 

‘weet niet / geen mening / niet van toepassing). 
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Naast sociale contacten met de buurtbewoners, 

kunnen inwoners ook binding hebben met de buurt 

door zich actief in te zetten voor de buurt. Een kwart 

van de inwoners heeft zich naar eigen zeggen het 

afgelopen jaar actief ingezet voor de buurt. Met name 

40- tot 49-jarigen zetten zich actief in voor de buurt 

(40%). Als we vijf specifieke activiteiten voorleggen 

(figuur 5), blijkt het aandeel dat zich voor minimaal 

één activiteit heeft ingezet, nog wat hoger (46%). 

Inwoners hebben met name geholpen bij het 

schoonhouden van de buurt of bij buurtpreventie.

Een op de drie inwoners hield de buurt schoon

Inwoners zijn het minst bereid in het onderhouden 

van het openbaar groen (58% wil dit niet) en het 

organiseren van activiteiten voor de buurt (60%).

Figuur 7 – Wat heeft u de afgelopen 12 maanden misschien al gedaan? Of wat zou u willen doen voor 

uw buurt? 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 (berekend exclusief categorie ‘weet niet / geen 

mening / niet van toepassing)
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Ruim de helft van de Bredanaars vindt dat de gemeente buurtinitiatieven op het 

gebied van leefbaarheid en veiligheid voldoende steunt (52%). Een derde is het 

er noch mee eens, noch mee oneens. Dit aandeel is vergelijkbaar met twee jaar 

eerder. De groep inwoners die niet vinden dat de gemeente buurtinitiatieven 

voldoende ondersteunt omvat 14 procent, in 2019 ging dit om 18 procent. 

Acht procent van de inwoners van Breda werkt mee aan een bewonersinitiatief. 

Inwoners noemen tal van projecten, waaronder bijvoorbeeld:

• Buur4Buur

• Onderhouden van groen

• Wijkkrant

• Ruilboek

• Wijkraad

Gemeentelijke steun voor buurtinitiatieven

Figuur 8 – Vindt u dat de gemeente buurtinitiatieven op het gebied van 

leefbaarheid en veiligheid voldoende ondersteunt?

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 (berekend 

exclusief categorie ‘weet niet / geen mening / niet van toepassing) 
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In 2021 is voor het eerst aan bewoners gevraagd of zij 

de afgelopen 12 maanden een buurthuis, dorpshuis of 

wijkcentrum hebben bezocht. Dit was voor een op de 

tien inwoners het geval. Buurthuis ‘t Web wordt het 

meest genoemd door inwoners die een buurthuis 

bezochten. 

Van de buurtbewoners die in de afgelopen 12 maanden 

een buurthuis, dorpshuis of wijkcentrum bezochten, 

deden vier op de tien dit één à twee keer in het jaar. 

Drie op de tien bezochten het buurthuis, dorpshuis of 

wijkcentrum (bijna) elke week. 

Aan inwoners die in de afgelopen 12 maanden een 

buurthuis, dorpshuis of wijkcentrum bezochten, vroegen 

we hoe tevreden ze waren over de activiteiten. Inwoners 

zijn erg positief. Driekwart is (zeer) tevreden, een op de 

vijf is niet tevreden/niet ontevreden. Vier procent is 

(zeer) ontevreden.

Een op de tien bezocht een dorpshuis, buurthuis of 

wijkcentrum in de afgelopen 12 maanden
Figuur 9 – In hoeverre bent u tevreden over de activiteiten en 

voorzieningen in dit buurthuis, dorpshuis of wijkcentrum? 

Basis: alle inwoners van Breda die een buurthuis, dorpshuis of wijkcentrum 

hadden bezocht in de afgelopen 12 maanden, n=915 (berekend exclusief 

categorie ‘weet niet / geen mening / niet van toepassing) 
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Inwoners kunnen zich op verschillende manieren inzetten voor 

anderen. Voorbeelden zijn mantelzorg aan een familielid of een 

buurtbewoner of andere hulp aan buren. In Breda verleent 13 

procent intensief mantelzorg aan een gezins- of familielid, tegen 

16 procent in 2019. Vier op de tien inwoners verlenen intensief 

of incidenteel hulp aan de buren (43%). In 2019 lag dit aandeel 

op 41 procent. De aandacht voor buren in een zorgwekkende 

situatie is licht toegenomen (van 30% naar 36%).

Mantelzorg aan een buurtbewoner komt van de verschillende 

vormen van betrokkenheid het minst vaak voor: 14 procent 

geeft aan dit intensief of incidenteel te doen.

Naast werk, studie of mantelzorg doen sommige inwoners van 

Breda vrijwilligerswerk (28%). Het aantal Bredanaars dat 

vrijwilligerswerk doet, is hiermee licht gedaald; in 2019 bedroeg 

dit nog 33 procent. Vrijwilligerswerk kan op verschillende 

plekken geleverd worden. De Bredanaars die in het afgelopen 

jaar actief waren als vrijwilliger, deden dit het vaakst bij de 

sportvereniging (34%). 

Meer aandacht voor buren in zorgwekkende situatie

Figuur 10 – Hoeveel zette u zich de afgelopen 12 maanden in voor anderen? 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 (berekend exclusief categorie 

‘weet niet / geen mening / niet van toepassing) 
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Bredanaars kunnen zich in het algemeen goed 

redden met verschillende activiteiten, bijvoorbeeld 

boodschappen doen en huishoudelijke taken 

uitvoeren. Voor de meeste activiteiten geldt dat 

ongeveer acht tot negen op de tien bewoners 

hierbij (bijna) geen problemen ervaren. Bij de 

opvoeding van kinderen is de groep die (bijna) 

geen problemen ervaart het kleinst (41%) en heeft 

men het dus wat vaker lastiger. Er zijn niet veel 

verschillen zichtbaar tussen 2019 en 2021.  

Wanneer inwoners wel hulp of zorg nodig hebben, 

dan krijgt twee derde ‘zeker’ hulp van de familie. 

Een kwart zegt ‘zeker’ hulp te krijgen van mensen 

in de buurt. Vier op de tien denkt ‘misschien’ hulp 

te krijgen van buurtgenoten.

Bredanaars kunnen zich goed redden

Figuur 12 – Inwoners die zeker wel hulp of zorg kunnen krijgen van familie, vrienden of 

mensen in de buurt. Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 

Terug naar inhoudsopgave

67%

19% 10%

56%

29% 9% 23%
37%

21%

69%

19% 9%

59%

28% 8% 26%

40%

17%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

zeker wel misschien nee zeker wel misschien nee zeker wel misschien nee

Familie Vrienden Mensen in de buurt

2019 2021

44%

78% 85%
87% 87%

88%
89% 92% 94%

41%

77% 83% 84% 84%
86%

88% 91% 92%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

 De opvoeding
van uw

kinderen

 Uw
lichamelijke
gezondheid

 Uw
psychische /
geestelijke
gezondheid

 Administratie /
financiën

Sociale
contacten Huishoudelijke

taken

 Het lopen,
zitten en gaan

staan
Boodschappen

doen

Algemene
dagelijkse
activiteiten:

wassen,
aankleden,
naar toilet

gaan, eten,
e.d.

2019

2021

Figuur 11 - Kunt u zich goed redden als het gaat om…, % ja, (bijna) geen probleem. 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541  



Klikken om een titel toe te 

voegen

• Klikken om een ondertitel toe te voegen

De gevoelens van eenzaamheid zijn in de afgelopen twee jaar 

toegenomen. In 2021 voelden bijna zes op de tien inwoners (58%) 

zich weleens eenzaam, versus net niet de helft (48%) in 2019.

Met name jongeren (16-29 jaar) voelen zich vaker eenzaam dan 

twee jaar geleden. Er zijn verhoudingsgewijs meer jongeren die 

zich af en toe (soms wel, soms niet) eenzaam voelen. Bij alle 

leeftijdsgroepen is het percentage dat zich ‘nooit’ eenzaam voelt, 

afgenomen. De coronapandemie heeft hier zeer waarschijnlijk een 

grote rol in gespeeld.

Toename eenzaamheid
Figuur 13 – Voelt u zich wel eens eenzaam of alleen? 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 
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In 2021 voelde 16 procent van de inwoners zich wel eens 

oneerlijk of ongelijk behandeld, tegen 13 procent in 2019. 

Zeven procent van de Bredanaars voelde zich 

buitengesloten (niet gevraagd in 2019).

Als het gaat om gevoelens van oneerlijke of ongelijke 

behandeling, zijn er geen verschillen zichtbaar tussen 

mannen en vrouwen (man: 16%, vrouw: 17%). Jongeren 

(23%) ervaarden deze gevoelens vaker dan oudere 

inwoners tussen 45 en 64 jaar (15%) en senioren (8%). 

Aan inwoners die het gevoel hadden dat ze oneerlijk of 

ongelijk werden behandeld, vroegen we waarom ze dit 

gevoel hadden. Eén op de vijf voelde zich oneerlijk 

behandeld vanwege de leeftijd (17%), een vijfde 

vanwege herkomst of huidskleur (17%) en dertien 

procent vanwege het geslacht. Ruim de helft vulde 

(daarnaast) in dat ze vanwege 'iets anders' oneerlijk of 

ongelijk werden behandeld (58%). Er is niet 

doorgevraagd naar de specifieke reden(en) waarom zij 

zich ongelijk behandeld voelden.

16 procent voelt zich oneerlijk of ongelijk behandeld

16%

Figuur 14 – Om welke reden werd u voor uw gevoel oneerlijk of ongelijk behandeld of 

buitengesloten? Basis: degenen die zich oneerlijk/ongelijk behandeld voelden, 

n 2019=890, n 2021=1.473 
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Veiligheidsbeleving
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Bredanaars beoordelen de veiligheid in hun buurt net als 

voorgaande jaren met een 6,8. In 2019 voelden drie op de tien 

inwoners zich in het algemeen wel eens onveilig. In 2021 is dit 

gedaald naar een kwart. In de eigen buurt voelt men zich 

veiliger; 19 procent voelt zich wel eens onveilig. Ook hier is 

een afname te zien in vergelijking met 2019 (24%). De 

gevoelens van onveiligheid in het algemeen, maar ook in de 

eigen buurt liggen hiermee op het laagste punt sinds 2011. 

Inwoners voelen zich relatief veilig in de buurt

6,8
Figuur 15 – Top 3 voorvallen en misdrijven die vaak/soms voorkomen in de buurt. 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 

* In 2021 is de stelling over drugsgebruik en drugshandel apart gesteld.

In Valkenberg voelt de helft zich wel eens onveilig in de buurt, dit 

is hoger dan in andere buurten. Eén op de vijf inwoners van deze 

buurt noemt dat ze vaak op straat lastig gevallen worden. 

Daarnaast ervaren inwoners meer drugsgerelateerde overlast 

dan in andere buurten, wat kan bijdragen aan het gevoel van 

onveiligheid. 

De top drie voorvallen en misdrijven in de buurt is in 2021 

vergelijkbaar met de top drie in 2019. De helft van de inwoners 

heeft (nog steeds) last van rondhangende jongeren. Dit wordt 

op de voet gevolgd door drugs gerelateerde overlast*. Een op 

de vijf inwoners noemt zwaardere impactcrimes als ‘bedreiging’ 

en ‘geweldsdelicten’ als iets dat soms voorkomt.
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Inwoners van Breda geven de verkeersveiligheid in hun 

buurt gemiddeld een 6,0, vergelijkbaar met 2019 (5,9), iets 

hoger dan in 2017 (5,7) en vergelijkbaar met 2015 (6,1).

Vier op de vijf Bredanaars geeft aan hinder te ervaren van 

automobilisten die te hard door de buurt rijden. Volgens 

twee op de drie inwoners komen parkeerproblemen soms 

tot vaak voor. Ook ervaart de helft van de inwoners 

vaak/soms geluidsoverlast door het verkeer of agressief 

gedrag in het verkeer.

Verkeer rijdt volgens inwoners vaak te hard

6,0

Inwoners van Biesdonk zijn het minst tevreden over de 

verkeersveiligheid in hun buurt. Ze beoordelen die dan ook 

met een onvoldoende: 5,1. 

In Nieuw-Wolfshaar zijn ze het meest tevreden: 7,3.

Figuur 16 – Vormen van verkeersoverlast die vaak/soms voorkomen in de buurt 

Basis: alle inwoners van Breda, n 2019=8.166, n 2021=8.541 
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Bijlage 1: respons naar buurt
Tabel 1 - Respons naar buurt 

Wijk Aantal %

Bavel 224 41%

Belcrum 156 34%

Biesdonk 175 23%

Blauwe Kei 158 41%

Boeimeer 253 40%

Brabantpark 439 34%

Chassé 157 38%

City 129 30%

Doornbos-Linie 321 30%

Fellenoord 114 21%

Gageldonk 197 34%

Geeren-noord 127 25%

Geeren-zuid 139 24%

Ginneken 230 40%

Haagpoort 121 28%

Heksenwiel 171 31%

Heusdenhout 218 40%

Heuvel 323 27%

Wijk Aantal %

Kesteren 159 27%

Kievitsloop 161 32%

Kroeten 112 34%

Muizenberg 99 30%

Nieuw Wolfslaar 114 41%

Overakker 152 45%

Overkroeten 132 36%

Princenhage 348 37%

Prinsenbeek 481 40%

Ruitersbos 135 40%

Schorsmolen 139 24%

Sportpark 185 45%

Station 175 30%

Teteringen 361 44%

Tuinzigt 281 25%

Ulvenhout 199 43%

Valkenberg 127 34%

Waterdonken 164 39%

Wijk Aantal %

Westerpark 164 38%

Wisselaar 184 28%

Ypelaar 222 35%

Zandberg 211 37%

Overig 220 36%

Totaal 8.177 34%
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Bijlage 2: samenstelling respons

Geslacht Aantal %

Man 3.681 45%

Vrouw 4.455 55%

Totaal 8.136 100%

Leeftijd Aantal %

16-29 1.068 13%

30-44 1.644 20%

45-64 2.772 34%

65+ 2.677 33%

Totaal 8.161 100%

Tabel 2 – Verdeling naar geslacht* Tabel 4 – Verdeling naar leeftijd*

Gezinssituatie Aantal %

Alleenstaand 1.959 24%

Alleen met kind(eren) 300 4%

Twee volwassenen 

zonder kinderen
3.334 41%

Twee volwassenen 

met kinderen
1.901 23%

Bij ouder(s) / 

verzorger(s)
345 4%

Anders 277 3%

Totaal 8.116 100%

Tabel 5 – Verdeling naar gezinssituatie* 
Opleiding Aantal %

Laag 1.980 24%

Middelbaar 2.143 26%

Hoog 4.005 49%

Totaal 8.128 100%

Tabel 3 – Verdeling naar opleidingsniveau*

* Alleen van de respondenten die de vragenlijst volledig 

hebben ingevuld, zijn deze achtergrondkenmerken bekend.
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